[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]《中共苏州市委 苏州市人民政府关于完善地方国有金融资本管理的实施意见（征求意见稿）》
社会稳定风险评估工作方案

为贯彻落实《中共中央 国务院关于完善国有金融资本管理的指导意见》（中发﹝2018﹞25号）和《中共江苏省委 江苏省人民政府关于完善国有金融资本管理的实施意见》（苏发﹝2019﹞11号），进一步完善我市地方国有金融资本管理，中共苏州市委、苏州市人民政府授权苏州市财政局制定了《关于完善地方国有金融资本管理的实施意见（征求意见稿）》（以下简称“《实施意见（征求意见稿）》”）。根据《重大行政决策程序暂行条例》、《江苏省行政程序规定》、《苏州市重大行政决策程序规定》、《苏州市重大行政决策程序规定实施细则》等法律法规的规定，现对《实施意见（征求意见稿）》开展社会稳定风险评估工作，并制定工作方案如下：
1、 社会稳定风险评估目的
本次社会稳定风险评估将围绕《实施意见（征求意见稿）》的实施风险进行科学预测、综合研判。通过全面排查分析可能产生的社会矛盾，评估预测可能对社会稳定带来的负面影响，采取针对性措施化解矛盾、防范风险，从源头上预防不稳定事端的发生，切实维护人民群众的切身利益，维护社会和谐稳定，保障和促进符合科学发展观要求的重大决策顺利实施。
2、 社会稳定风险评估的具体内容
本次社会稳定风险评估的主要内容是针对《实施意见（征求意见稿）》的实施风险进行系统地评估分析。针对《实施意见（征求意见稿）》的社会稳定风险评估主要依据如下标准进行：
（一）合法性评估。主要评估《实施意见（征求意见稿）》是否符合法律法规的规定，是否符合党和国家的方针政策等。
（二）合理性评估。主要评估《实施意见（征求意见稿）》是否符合科学发展观的要求，是否保持了政策的连续性、稳定性和协调性，是否反映了绝大多数群众的意愿，是否兼顾到各方面群体的利益，是否平衡了群众的现实利益与长远利益，是否会引起相关地区、部门、行业及类似群体的攀比等。
（三）可行性评估。主要评估《实施意见（征求意见稿）》出台的时机是否成熟，与本地经济社会发展总体水平是否相适应，所需人力、财力、物力是否在可承受范围内等。
（四）安全性评估。主要评估《实施意见（征求意见稿）》出台实施后是否会引发重大社会矛盾等影响社会稳定的隐患，这些隐患能否得到有效消除。
3、 社会稳定风险评估的方式
本次社会稳定风险评估工作将采用如下方式：
（1） 向社会公开征求意见
通过政府或者部门网站、新闻发布会以及报刊、广播、电视等便于社会公众知晓的方式，公布决策草案及其说明等材料，明确提出意见的方式和期限。
（2） 座谈咨询
[bookmark: _GoBack]召集市委、市政府、各级政府授权投资主体、市局有关处室、各市（区）财政局、市国有金融机构以及其他相关各单位参加，听取《实施意见（征求意见稿）》实施管理过程中意见和建议。
（三）问卷调查
向《实施意见（征求意见稿）》有关的各市（区）财政局、各相关部门以及各国有金融机构发放调查问卷，进行意见征求。
（四）数据调查分析
围绕《实施意见（征求意见稿）》，通过互联网、档案馆等途径，收集与《实施意见（征求意见稿）》相关的上位法、其他相关立法及其他可供参考的相关资料，全面梳理国有金融资本和国有金融机构监督管理的相关政策文件。通过将《实施意见（征求意见稿）》与国家、省、市、县（区）和相关部门出台的法律、法规、规章、规范性文件等进行比较，深入分析《实施意见（征求意见稿）》内容的合法性、合理性、可行性和安全性等；同时，基于国有金融资本和国有金融机构监督管理的共同性特征，在评估过程中，也将收集和分析同级其他区域的相关文件，汲取先进经验。
4、 社会稳定风险评估步骤和时间安排
第一阶段 准备阶段（9月15日-9月20日）
市财政局金融和基金管理处牵头本次社会稳定风险评估工作，制定评估方案，发布社会稳定风险评估公告。
第二阶段 实施阶段（9月20日-9月27日）
征求相关各方意见并进行问卷调查，完成数据和信息采集；召集相关部门召开座谈会，听取意见；汇总和分析评估意见和建议，并形成初步评估结论。
第三阶段 评估报告形成阶段（9月27日-9月30日）
组织对初步评估结论进行研究论证，提出修改意见；形成正式风险评估报告，向市政府法制部门报送合法性审查。


                                             苏州市财政局





